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DIMMのウエッジプリズム考察 
 沖田博文 

 
・東北大南極 40cm望遠鏡 
  口径 D：400mm 
  焦点距離 f：4800mm 
 
・ワテックWAT-100Nビデオカメラ 
  画素数：768(H)×494(V) 
  セルサイズ：8.4μm(H)×9.8μm(V) 
 
この望遠鏡・カメラの組み合わせで見込まれる視野は、以下の図を参考に考えると 
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f=4800[mm]、x=1[mm]を代入して計算すると、 
 42.97[arcsec/mm] 
 
よって水平方向・垂直方向それぞれの視野は 
 水平方向：277[arcsec] 
 垂直方向：208[arcsec]  
 
また、1ピクセルあたりの視野角は 
 水平方向：0.361[arcsec/pix] 
 垂直方向：0.421[acrsec/pix] 
 
 
ここで頂角 Aのウエッジプリズムを取り付けたときの偏角εを求める。 



 

（シリーズ現代の天文学 15 宇宙の観測 I p.177より） 
 
スネルの屈折の公式より、 
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また、図より 
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(1)式の辺々をたしあわせて 
 � �EEDD c� c� sinsinsinsin n  
三角関数の合成の公式より、左辺・右辺は 
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よってこれに(2)式を代入してまとめると、 
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(3)式はεが入射角αの関数であることを示している。 
εの極値を求める。両辺αで微分して 
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このときに偏角εは最小となる。通常はεが最小となる DD c  で光学設計を行う。 
また(4)式が成り立つときは(1)式より 
 EE c                                                                      (5) 
よって(3)式に代入して 
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よって 
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ここで実際に発注するウエッジプリズムの頂角と材質を検討する。 

東北大 DIMMの視野は垂直方向で 208秒角であるので、この視野の
7
1
程度に星像を分割さ

せたい。そうすると約 30秒角離れたところに 2つ星が写るようにすればよいということに
なるので、ウエッジプリズム 1個につき偏角が約 15秒角になるようにすればよい。 
ウエッジプリズムの材質は特に BK7で適当と思われる。 

 
(理科年表 2005 p.物 99より) 



波長 587.6nmで屈折率 1.5168であるので、(6)式に代入して計算すると、 
 29|A [arcsec] 
となる。 
 
よって、 
 直径：80[mm] 
 頂角：30[arcsec] (透過偏角：15.5[arcsec]) 
 材質：BK7 
のウエッジプリズムを 4個購入すれば良い。 
 
但し公差は 
表面精度：λ/10 以内 
頂角：±3.8″ (透過偏角：±1.9″) 

 程度必要。 
 
のウエッジプリズムを 4個購入すれば良い。 
 
また、ウエッジプリズムをマスクに取り付ける金具も製作する必要がある。これはマスク

の設計と共に行う予定。 
 
 


